

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, jueves 27 de Junio 1901.

N.º 5.999

SECCION POLITICA

La cuestión de Occidente

La prensa no ha guardado silencio con motivo del alarmante discurso pronunciado en el Parlamento británico por Mr. Gibson Bowles, pidiendo el envío á Gibraltar de un Ejército inglés para ocupar y dominar un territorio en torno de la plaza.

Los hombres políticos se han interesado también en esa importantísima cuestión, mostrándose recelosos ante la posible actitud agresiva de Inglaterra.

Buena es que la corriente de opinión en esos asuntos se forme y se agite, no relegándolos, como en otras épocas, al fatalismo musulmán que heredamos de nuestros dominadores de la Edad Media.

El Sr. Moret estima que esa cuestión debe preocupar al gobierno y el Sr. Silvela encarece la necesidad de que los acontecimientos no vuelvan á sorprendernos.

En algo tranquilizan nuestras alarmas patrióticas esas manifestaciones que revelan que no ha sido perdido el pasado escarmiento; pero, es de desear que vayan manifestándose soluciones razonables á un conflicto que se avecina. No basta ver el daño y lamentarlo; precisa el acudir con acierto y constancia al remedio, si en nuestra mano estuviese.

Hay que descartar de momento toda idea belicosa en vista de las dolorosas experiencias hechas. D. Quijote no escarmentaba jamás; pero, era un loco rematado y no haremos á nuestro país la ofensa de suponerle falto de juicio.

Claro es que no estamos completamente desarmados ante un enemigo extranjero dentro de nuestro territorio. A pesar de que carecemos de un Ejército organizado, no obstante que aún no se logró que abandonásemos el sistema absurdo de las quintas para reclutar nuestros soldados, aún podríamos oponer

á esos 40.000 hombres con que nos amenaza Gibson Bowles, otros tantos.

Pero ¿dónde están nuestros tiradores? ¿dónde nuestra Artillería? ¿dónde nuestros parques y nuestra industria militares?

Si hace dos años, á raíz de las desgracias nacionales se hubiera pensado en todo eso, hoy nos encontraríamos á la mitad del camino para organizar una resistencia inteligente y enérgica. Mas pasó el tiempo y ni el gobierno, ni las Cortes pensaron en otra cosa que en ir viviendo.

Fuimos ha muchos años partidarios de la política de alianzas y enemigos de la neutralidad desarmada defendida por los gobiernos de la monarquía.

Ahora mismo, para defender lo que nos resta de la nacionalidad española, debiéramos pensar en alianzas europeas, á condición de que fuesen continentales y que estuviésemos al lado de Inglaterra y de Francia.

Pero el evidente divorcio entre los intereses británicos y franceses, nos coloca en una situación difícilísima, porque precisamente son Francia é Inglaterra los únicos enemigos de quienes tenemos mucho que temer.

Ahora es cuando evidentemente se nos impone una neutralidad forzosa, porque de inclinarnos de un lado ó de otro en esas contiendas corremos los mismos riesgos y afrontamos iguales peligros.

Francia en el Pirineo, Inglaterra en la bahía de Algeciras y en la embocadura del Tajo, son dos excelentes amigos nuestros si viven en paz, dos formidables enemigos si se hacen la guerra.

¿Se repetirá la historia hasta el punto de que hoy como en 1808, sea España el campo de batalla de franceses é ingleses? ¿Podremos permanecer neutrales ante ese conflicto?

Por suposición geográfica al extremo de Europa, parecía España destinada á no sufrir las consecuencias y los contragolpes de las luchas

europeas, á que están expuestos otros países como Belgica, Holanda, Suiza.

Mas la suerte nos equipara á Turquía. Por la dominación en Asia, Turquía, y por la posesión de Arica, España, son los dos países extremos de Europa destinados fatalmente á ser campo de batalla de las ambiciones de los Estados europeos.

Y así como en otros tiempos la cuestión de Oriente era el rompecabezas de la diplomacia, en estos últimos la cuestión de Occidente va revistiendo los mismos caracteres y las mismas dificultades, tanto mas penosas para España, cuanto que la elijen como víctima.

(«Unión Republicana».)

SECCION DE NOTICIAS

El hombre enorme

Se exhibe en Granada Mr. Gerardo Expósito, á quien la prensa llama «Hombre enorme»; pesa 230 kilogramos, mide dos metros de cintura y pocos centímetros le faltarán para alcanzar de altura otros dos metros.

Este individuo, necesita un banco para sentarse, ó dos sillas puestas de frente una á otra y separadas por el espacio que podría ocupar otra silla.

Habla discretamente, es algo instruido y resulta simpático.

Es de nacionalidad italiana cuando nació pesaba 25 Kilos, casi tanto como algunos pollos típicos de nuestra adulterada aristocracia.

En sus viajes por ferrocarril tiene que acomodarse en el furgón de cola porque en los vagones no puede penetrar, á menos que se construyera uno «ad hoc» para un hombre tan gordo.

Es natural del Vesubio de Nápoles, y es un Vesubio de carne. Se necesita verlo para creer que un ser humano llegue á adquirir su volumen. ¡Y sigue engordando!

Come como cualquier hombre; pero si se le apuesta algo, como sucedió en Alicante hace algún tiempo, devora de una sentada... en sitio ancho, un cernero de 23 kilos, y los demás manjares que le presenten.

Es soltero, porque ninguna mujer le habrá aceptado para marido; pero no ha renunciado al matrimonio.

Goza de perfecta salud y excelente buen humor.

Por último se exhibe este sorprendente fenómeno en una barraca establecida en el Humilladero.

Francia é Inglaterra

La Cámara francesa ha nombrado ya la Comisión encargada de exami-

nar el presupuesto de la Marina para 1902, cuya ponencia ha sido confiada al exministro del ramo, M. Lockroy.

Aun cuando no se ha publicado el proyecto de presupuestos y, por consiguiente, no se puede analizar completamente, se conocen, sin embargo, las líneas generales del mismo.

El presupuesto de la Marina francesa para 1902 se eleva á la suma de 312.097.951 francos. El de 1901 era de 327.692.530 francos; pero se debe advertir, para comparar ambos presupuestos, que se ha disminuido la suma de 27.191.779 francos por haber pasado á Guerra los gastos de las tropas de Marina, que ya no pesan sobre el presupuesto naval de 1902. En tal concepto, el presupuesto de 1901 sería de 300.500.751 francos.

En estas condiciones racionales de comparación se vé que el presupuesto de 1902 (francos 312.097.951) es mayor en 11.597.200 sobre el precedente (300.500.751 francos).

Entre los aumentos se deben citar: 375.000 para jornales del personal obrero; 6.458.780 para nuevas construcciones; 1.642.254 para modificaciones y ascensos del personal; 3.172.753 para aumento y necesidades en prácticas de tiro y nuevo plan de armamento, etc.

Las principales disminuciones son: En administración central, personal técnico, servicios administrativos y personal médico, 500.000 francos, por terminarse los trabajos, parte proporcional 1.155.959, etc.

A los franceses les tiene muy preocupados que Inglaterra, para el ejercicio de 1901-1902, haya aumentado su presupuesto naval en más de 50 millones de francos, sobre el del año anterior, y que más de la mitad de ese aumento lo consagre á nuevas construcciones.

El aumento, en tan grande en proporciones, del presupuesto de la Marina inglesa, es tanto más notable, cuanto tiene lugar á pesar de los enormes sacrificios que la guerra sudáfrica le cuesta á la Gran Bretaña.

Noticias

Dice «La Publicidad»:

«¿Dónde está la independencia de esos «mascles» del regionalismo? ¿No decían que no querían nada con los tiranos que nos oprimen?»

Pues así que llegaron esos diputados «irlandeses» á Madrid, lo primero que hicieron fué visitar á Sagasta, á algunos ministros y á la Reina Regente, que ocupa en la actualidad el puesto del infame déspota Felipe IV.

Todos aquellos bríos contra el Gobierno central y ante esa degenerada nación que se llama España, se han transformado en visitas de cumplimiento y en peticiones humillantes.

Los descendientes de Fivaller y de Pau Claris, los cráneos privilegiados, los hombres de vistas á Europa se han resignado á hacer la corte á unos gobernantes, que para ellos son dignos solamente de Marruecos.

¿Qué hacen los hombres enteros de

por acá que no protestan? ¿Pueden los caracteres viriles de la Unión regionalista ó de los coros de Millet tolerar este rebajamiento ante el tirano?

¿O es que una cosa es ir á Madrid y otra despotricar aquí en periódicos y reuniones?

Nosotros nos habíamos figurado que esos cuatro señores serían una especie de convencionales.

Ahora vemos que si no son cueros, merecen serlo.

Porque ni los fusionistas de Sagasta se muestran tan serviles para con el Gobierno y para con el trono.

Ya no hay nada entre ellos de «cop fals» sino de «cop de berret».

Son los representantes de la región del Lilliput.

La reunión en las aguas de Tolón de las escuadras francesas de La Mancha y Mediterráneo inquieta vivamente la opinión inglesa. Se han hecho grandes preparativos en Malta y Gibraltar para estar preparados á toda eventualidad.

Los navios ingleses están aprestados al combate en el triángulo Gibraltar, Mallorca, Trapoín y el estrecho de Messina, amenazando Tolón, la Goulette, Córcega y cubriendo la costa marroquí.

La escuadra del almirante Fischer se encuentra en Mallorca; otra división al mando de sir Charles Beresford, comprendiendo cinco acorazados y seis cruceros de primera clase, cruza en el estrecho Bonifacio y el estrecho de Messina. Estos son los navios que han sido señalados estos últimos días por haber hecho evoluciones nocturnas, habiendo sido observadas por el guardián de un semáforo italiano.

Una tercera escuadrilla ligera se encuentra en la bahía de Sude para servir de reserva y una división de destroyers se encuentra delante de Trapoín, mientras otra cruza parte de las costas de Cerdeña.

En Brest los dos buques almirantes para las grandes maniobras son «Massena» y «Formidable».

El general Azcárraga insiste en declarar que la cuestión de Gibraltar entraña muchas dificultades para España. Es preciso tratarla con discreción. Cree que son exageradas las apreciaciones del diputado Mr. Bowles. Las obras que éste quiere que se construyan al otro lado del Peñón, costarían millones de libras esterlinas.

Háblase de celebrar grandes maniobras militares en Alcolea y provincia de Cádiz.

Tomarán parte en ella los cuerpos de ejército de Castilla la Nueva y Andalucía.

Considerábase la noticia como muy importante, y entre la escasa gente que la sabe ha producido gran efecto.

No se ha designado la fecha en que tales maniobras se harán, limitándose á anunciarlas por si fuera necesaria la movilización de grandes masas del ejército.

Acerca de esto, en el Consejo celebrado ayer dijo un ministro que ante los gravísimos problemas de las huelgas en Andalucía y el asunto de Gibraltar, es preciso estar prevenido para todas las eventualidades.

En la ciudad de Braganza (Portugal) se han verificado manifestaciones anticatólicas durante la procesión del jubileo del año santo.

Hubo silbidos y pedradas contra el obispo, produciéndose gran desorden.

Intervino la policía, restableciendo la tranquilidad.

Los tribunales entienden en el asunto, habiéndose hecho varias detenciones.

Los periódicos de Londres han recibido un telegrama de Shanghai diciendo que los chinos de aquella ciudad asiática han tenido noticias fidedignas de que la corte imperial sigue dominada por la influencia del príncipe Tuan, quien intenta cuando dicha corte se halle camino de Tائفung Fu, en la provincia de Homan, anunciar que el Emperador fué muerto por unos bandidos y que el hijo del príncipe Tuan, llamado Punt Sing es el heredero del trono hasta ser proclamado Emperador con la regencia de la emperatriz viuda y que se trasladará entonces la capital del imperio á Tائفung Fu.

Al comentar los periódicos de Londres el telegrama de Shanghai manifiestan el temor de que todo su contenido ó buena parte de él sea verdad.

Se ha confirmado plenamente la noticia triste de que en Ning-Tiao-liang, en el sur de la Mongolia, degollaron los soldados del príncipe Tuan y del general Tung Fu-Siang á quince sacerdotes misioneros belgas.

Bajo los auspicios del gobierno de la India y con aprobación del gabinete de París, se ha establecido en Cantón una oficina postal francesa y un servicio regular de correos entre aquella ciudad china y Hong Kong.

El ministro de las colonias británicas ha recibido del gobernador de Hong Kong un telegrama diciendo que hasta el 15 del corriente mes habían ocurrido en aquella plaza 151 casos de peste india é igual número de fallecimientos.

CORREO DE HOY

—Copiamos de «El Correo Español», de Buenos Aires, los siguientes detalles de ampliación acerca del salvamento de los tripulantes del buque naufrago italiano «Lucia», por la tripulación del vapor de la Compañía Transatlántica «P. de Sarrástegui»:

«Al ponerse al habla nuestro trasatlántico con el barco italiano, por medio del telégrafo de señales, y saber que pedía remolque, su capitán contestó que no podía dárselo por ser el «Sarrástegui» vapor correo y de pasaje; pero que recogería á sus tripulantes, por lo cual mandó arriar un bote, medio el más breve, si no el más fácil para llegar á una inteligencia».

La operación se hizo con toda celeridad, y momentos despues paría con dirección al barco naufrago, flotando sobre montañas de agua un bote remolcado por cuatro marineros, conducido al primer oficial, D. José Coll, que demostró especial empeño en ir, el tercer contramaestre y cocinero italiano Pietro Botto, en calidad de intérprete.

Todo el pasaje se hallaba apostado á la borda del barco, siguiendo con la vista y acompañando con el corazón á los valientes marineros que tan serio peligro desafiaban. No si gran dificultad pudo llegar el bote al costado del barco, que seguía á merced de las olas. En este instante, cuantos presenciaban la arriesgada empresa, experimentaron un rudo estremeci-

miento de terror, pues creyeron ser testigos de una tremenda catástrofe. Felizmente no hubo tal, porque Dios es grande. Sucedió que al embate de unas olas formidables chocaron con gran violencia ambas embarcaciones, quedando en tan mala situación el bote, que estuvo á punto de desaparecer bajo la quilla del buque. Una maniobra inteligente, presidida por una serenidad admirable, evitó el percance que se presentaba inminente. Los marineros de una y otra embarcación pudieron, sin embargo, cambiar las palabras necesarias, manifestando el capitán del buque que, de no poderlo remolcar, esperaría el paso de otro barco que pudiera hacerlo.

Cumplida su humanitaria y arriesgadísima misión, los marineros del «Sarrástegui» volvieron á bordo, donde el pasaje, profundamente emocionado, los recibió con aplausos y aclamaciones entusiastas. El señor Bullrich abrazó con efusión al segundo capitán, señor Coll, y acto continuo inició una suscripción que encabezó con cien pesetas, siendo secundado por todo el pasaje, recompensando con ello á toda la marinería y en particular á los tripulantes que acompañaron al señor Coll.

En la comida del mismo día fué dignamente celebrado por los pasajeros de primera cámara el noble comportamiento del capitán señor Roldós y sus subordinados. Al servirse los postres, destapáronse varias botellas de Champagne, obsequio del señor Saralegui, que fué el que inició los brindis. En correctas y sentidas frases expresó cuan grata emoción había causado en el ánimo de los pasajeros el acto de valor y abnegación que acababan de realizar los tripulantes del «Sarrástegui», á quienes abrazó en las personas del capitán y el bravo primer oficial señor Coll. En nombre de su señora esposa, socia protectora de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos, el señor Saralegui entregó al señor Coll, para que á su vez la ponga éste en manos de su señora esposa D.ª Carmen Jiménez, una preciosa pulsera de oro, encerrada con diez monedas de veinte francos, en elegante estuche.

El señor Bullrich tributó calurosos elogios á la valiente y abnegada dotación del «Sarrástegui», brindando por el señor marqués de Comillas y todo el personal de la Compañía Transatlántica. En medio de grandes aplausos, ofreció el Sr. Coll un precioso «chateain» procedente de la fábrica de armas de Loledo.

El capitán señor Roldós agradeció en atinadas frases los conceptos liengeros que se dedicaban al barco de su mando, así como los recuerdos tributados por el señor Bullrich á la Compañía Transatlántica y su ilustre jefe, manifestaciones que le honraban la honra de transmitirle.

El Dr. Carlé leyó una improvisación poética, exaltando la hermosa obra de aquella tarde. Siempre galante y oportuno el señor Villiams, brindó por las damas y señoritas que nos acompañaban á bordo, terminando el acto con unas frases de viva gratitud expresadas con ejemplo modestia por el héroe de la jornada, el primer oficial Sr. Coll.

Últimos Telegramas

Madrid 26, 8:7.

Gijón.—Ha producido general in-

signación un anónimo hallado en un templo, en el que se dice que todas las iglesias de la diócesis serán incendiadas.

En los pueblos de Noxena y San Juan ha sido incendiada la Iglesia. Se desconoce á los incendiarios.

Madrid 26, 8:17.

Manzanera.—Los labradores están desesperados y piensan suspender los festejos de la feria á causa de las proporciones que adquiere la plaga de la langosta, la cual invade y devasta los campos.

Madrid 26, 8:20.

Un grupo de sectarios apedreó la iglesia del Templo, impidió que saliera la procesión del Jubileo, cantó la Marsellesa y el himno de Riego, después apedreó el Seminario y por último fijó en las puertas de las iglesias ejemplares del «Motiu» y de las «Dominicales».

Muchas señoras sufrieron desmayos.

Madrid 26, 9:15.

Valencia. Algunos grupos de sectarios han apedreado el Palacio del Arzobispo y el convento de los Padres Camilos.

Avila.—Ha descargado una fuerte tormenta en el valle de Ambles. Durante la misma un rayo mató á un hombre y dos mulas.

Paris 26, 1:35.

Londres.—La Cámara de los comunes ha desechado por 206 votos contra 148 una enmienda por la que se exceptuaba del pago de derecho los carbones comprendidos en las contrataciones anteriores á la aprobación de los presupuestos.

Antes de la votación, un diputado invitó al gobierno á imitar la conducta de España, la cual, después de haber establecido un impuesto sobre los minerales de hierro, respetó las contrataciones de varios armadores ingleses, algunas de las cuales habían sido ajustadas por tres años.

Paris 26, 6:32.

Londres.—Mientras se verificaban ejercicios de tiro en la isla de Wight, fué despedida hacia atrás la culata de un cañón y resultaron un capitán y un artillero muertos y 9 artilleros heridos, cinco de los cuales se encuentran en un estado gravísimo.

MAHÓN

Segun las noticias que nos ha traído el correo, nuestro distinguido amigo el señor Prieto y Canles continúa saliendo hoy de Barcelona para Madrid.

Con el vapor correo de hoy ha regresado de Madrid por vía de Barcelona, nuestro distinguido amigo y correligionario el abogado don Pedro Ballester y Pons, acompañado de su hijo don Antonio, á los cuales damos la mas cordial bienvenida.

Atendiendo el señor Alcalde accidental á los deseos manifestados por el público que acude á proveerse de cédulas personales, cuya emisión le dirigimos en este sentido en el número de anoche ha dispuesto que el despacho de aquellas empiece desde hoy y demás días que restan para adquirirlas, á las 9 en vez de las once que era la hora que se había venido siguiendo.

Por Real Orden de fecha 3 del corriente fué declarado cesante del cargo de Delegado especial del Gobierno de S. M. en esta plaza, D. Francisco de Cevallos y Villoldo, habiendo sido nombrado en su reemplazo D. José Buiren y Zea Bermudez que hasta hace poco venía desempeñando la plaza de Secretario en Comisión del Gobierno Civil de Jaén.

En la última sesión celebrada por la Diputación provincial, se denegó una solicitud del Ayuntamiento de Ferrerías en la que pedía una subvención para reparar caminos vecinales.

Ha sido nombrada por el Rectorado de Barcelona maestra interina de Ciudadela la Srita. D.ª Agita Amengual y Cairari.

Se ha resuelto el Proyecto de Reglamento para el cuerpo de Secretarios de Ayuntamientos formado por la comisión al efecto designada de Real Orden el que se publicará dentro breves días (según se dice) en forma de Real Decreto.

Por el citado Reglamento el Secretario del Ayuntamiento de Palma tiene la categoría de Jefe de Negociado de primera clase con el sueldo anual de «siete mil pesetas», formando parte de la corporación municipal y usando las insignias y distintivo que los concejales.

Por el mismo Reglamento se declaran inamovibles todos los Secretarios municipales formando un cuerpo los de toda España.

El niño Jesús de Praga

Las Hermanas de la Consolación que regentan el «Asilo (?) Calabria» de la calle de San Juan, tienen también su iglesia, más por lo visto estaba desprovista de santo milagroso. Como quiera que una iglesia sin un santo milagroso es como un pobre ciego sin lazarillo, de ahí que las pobres Hermanas de la Consolación vieran la suya punto menos que desierta y pensaran en proveerla también de su santo milagroso.

Las Hermanas de la Consolación de referencia, profesaban fervorosísima devoción al milagroso Niño Jesús de Praga, del que poseían una imagen.

Uno de estos pasados días—según dice «El Bien Público» de anoche—celebraron un solemne Triduo, y la imagen del Niño Jesús de Praga fué bendecida por el propio capellán Rdo. D. Francisco Timoner, actuando como padrinos D. Miguel Tomás, maquinista de la sociedad mahonesa de vapores «La Marítima» y D.ª Juana Thomás de Conforto.

Los Rdos. Srs. Quintana y Tutzó se encargaron de los discursos de rúbrica y presentaron al NIÑO bajo tres diferentes aspectos; como Rey, como Padre y como Hermano—mucho precocidad es esta para un niño—y además—allá vá el golpe de gracia—como tesoro de medicina y farmacopea inagotables para sanar todas las dolencias y atender á las variadas necesidades de la existencia. ¡Atiza! No podían dar las Hermanas de la Consolación con un talisman más milagroso.

Ya pueden los médicos renunciar á sus matriculas, ya pueden los farmacéuticos cerrar sus boticas, ya... tenemos al Niño Jesús de Praga con-

vertido en panacea para atender á las variadas necesidades de la existencia, y ya cuentan las Hermanas de la Consolación con un filón que explotar; sólo falta que vayan cayendo incautos.

Y ahora hablando en serio. ¿No es cierto que estas cosas, á no ser un «Grano de Arena», cualquier otro periódico debiera rechazarlas?

Si la prensa se ha de convertir en instrumento del cura para embaucar al pueblo, apaga y vámonos.

Después de brillantes ejercicios de licenciatura practicados en la Universidad de Barcelona, ha obtenido el título de abogado nuestro querido amigo y paisano D. Juan Flaquer Fabregas á quien felicitamos con tal motivo, lo mismo que á su apreciable familia.

Telegrafian á «Las Noticias» desde Londres, que en la sesión de la Cámara de los Comunes, contestando á una pregunta, ha dicho el secretario del Almirantazgo que el gobierno inglés había recibido del español una nota acerca del aumento de las guardaciones de Gibraltar y Malta.

También hacen lo propio desde la Haya diciéndole que las personas allegadas á Krüger aseguran que la rebelión de los holandeses del Cabo adquiere grandes proporciones.

A las 10 y media de hoy atracaba al muelle de este puerto, en el sitio de costumbre, el vapor correo «Isla de Menorca», con la correspondencia, carga varia y numeroso pasaje, entre el cual veíanse bastantes naturales de esta isla procedentes de Argel.

En la sesión militar de un periódico de Madrid, encontramos las siguientes noticias, que reproducimos por el interés que encierran:

A sus destinos

El pensamiento que se atribuye al general Weyler de disponer marchen á sus destinos los jefes y oficiales de los cuerpos de Baleares, Canarias y Africa que están en la Península, no se refiere, como algunos periódicos parecen dar á entender, á los de cuerpo activo, pues éstos, salvo alguno que disfrute de licencia, se hallan incorporados siempre á banderas. Se tratará, si acaso, de los que, sirviendo aquí puestos que no son de plantilla ó desempeñando comisiones, figuran en las reservas regionales para el cobro de haberes, corruptela muy generalizada y que conviene desterrar, ante todo, de las localidades donde conviene que las fuerzas activas de reserva tengan siempre completa su oficialidad.

En carta recibida hoy por nuestro amigo señor Andreu de la casa constructora del dique de fecha 21 del corriente, le manifiestan que la compañía remolcadora consta tener el dique en Mahón antes de los treinta días de su salida de New-Castle, y que probablemente á principios de Agosto estará todo dispuesto para las pruebas, pasando antes á esta algunos ingenieros de la casa constructora.

Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor correo «Isla de Menorca».

De Barcelona

D.ª María Victori y hermanos, Luis de Sárraga, Antonio Ballester, Arturo Repesta, Jacinto Llopart, Miguel Vendrellesposa y hermano, Juan Batchel, Rafael Sitjes esposa y dos hijos,

Antonio Femenias, María Callejas, María Olivé, Magdalena Borjer, Margarita Llopis y tres hijos, Francisco Flequer, Marcelino Rius, Marlin Murillo, Antonio Greyas, Francisco Semper, Ramon Roca, Antonio Tugues, Esperanza Lanuza, Antonio Catchot, Vicente Roljer, Jaime Macian, Juan Albertí, Antonio Ortiz, Juan Abril, Jaime Moll, José Manent, Antonio Sardu, Juan Batlle, José Flores.

De Alcedia

D. Bartolomé Pons, Juan Sintas, Isidro Pedrol, un Guardia Civil, Juan Pla, Francisco Molins, Mateo Terrés, Pedro Carnaval, Antonia Reus, René Larruelle, Lorenzo Pons, Magdalena Cardona, Juan Florit, Miguel Juanico, Juan Pons, José Carreras, Antonio Roselló, Jaime Cervera, Juana Pons, Bartolomé Sans, María Florit, María Gelabert, Francisca Vivó, María Marqués, Catalina Sans, Bartolomé Tudury, Ana Olivás, Gabriel Vidal, Agueda Vidal, Juan Vidal, Juana Vidal.—Total 72.

Ayuntamiento de Mahón

Festejos

La festividad de San Pedro se celebrará el día 29 del corriente con la acostumbrada cucaña de mar que tendrá lugar en una pontona empavesada y aparejada al objeto, anclada frente de la Alameda, empezándose á las cinco de la tarde.

El premio de la cucaña consistirá en una peseta para cada uno de los que alcancen el sombrero que estará colocado á la extremidad del botolón y el indicado sombrero se entregará por premio al último que lo toque sin que tenga objeción al de la peseta.—Mahón 26 Junio de 1901.—El Alcalde.—P. A.—Antonio J. Fornaris.

Lotería Nacional

Esta noche se cierra el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse el día 28 del actual. Consta de dos series de 31.000 billetes cada una á 30 pesetas divididos en décimos á 3 pesetas, distribuyéndose 651.000 pesetas en 1.550 premios cada serie.

AVISO

En el Laud «Dos Rositas», fondeado frente la aduana, se vende sal molida á 3'50 pesetas saco de 100 kilos. La goleta ANITA saldrá de Barcelona para esta la próxima semana.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 27, 2.

Ayer se reunieron los ministros en Consejo durando tres horas la entrevista.

Los Sres. Moret, Weyler, Conde de Romanones y Marqués de Teverga llevaron á él algunos expedientes. El Sr. Sagasta presentó la exposición que ha elevado al gobierno el Círculo Industrial sobre el alza de los cambios.

Madrid 27, 5.

La nota oficiosa dada á la prensa respecto á los acuerdos tomados por el Consejo de Ministros sobre los hechos ocurridos en las manifestaciones anticlericales dice que el gobierno está dispuesto á proceder con toda energía contra quienes se opongan al libre ejercicio de los derechos de los ciudadanos.

Madrid 27, 7.

«La Correspondencia» anuncia que se ha declarado de nuevo la peste bu-

bónica en Oporto, habiendo ocurrido 12 invasiones y 4 defunciones.

Madrid 27, 10'40.

El vapor «Agosto» ha naufragado en las costas de Galicia pereciendo abogadro un tripulante.

En Valencia continúa la excitación religiosa, temiéndose nuevos desórdenes.

Madrid 27'11

En Ciudad Real ha descargado una terrible tormenta. Un formidable periprisco ha destruido la cosecha de la huerta.

Dicen de Vigo que la escuadra francesa ha salido con rumbo á Argel para realizar sobre sus costas maniobras y simulacros de guerra.

Cotización Oficial

Madrid 26 Junio á las 16.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4% interior, Exterior, Amortizable 4 p%, Id. 5 por 100, Cubas 1886, Banco España, Tabacalera, Paris á la vista, Londres id.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with 3 columns: Din., Pap., and Price. Includes Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, Soc. gen. Alumbrado, Marítima, Maquinista Naval, Oblig. municipales.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolt 27 Junio, 8

Barómetro 35'72
Viento N. E. flojito.
Mar llana.
Cielo y horizontes despejados.

Guitarras, Bandurrias y Mandolinas,

Ocarinas y Guitarras

Piezas para guitarra con música de autores célebres.
Bailables para principiantes.
Métodos en números y en música.
Id. para acordeón.
Piezas para piano de «La Tempestad», «Marina», «Reloj de Lucerna», etc.
Id. de óperas y bailables.

Panderetas en blanco para pintar al óleo.

Id. pintadas.
Tubos de pintura al óleo.
Se hacen trabajos de pintura.

Reina n.º 1.

LA VISTA COMO Á VEINTE AÑOS

MR. LASSALLE, OPTICO acaba de llegar á esta ciudad, con un variado surtido de objetos de óptica.

ANTEOJOS y LENTES para la conservación de la vista, con armazones de acero, níquel y oro. Se hacen toda clase de composturas á precios económicos.

Calle Hannover, 7, tienda, Mahón.

La Eléctrica Mahonesa

Al objeto de facilitar á nuestros abonados la adquisición de buenas lámparas incandescentes hemos hecho arreglos especiales con las mejores fábricas de lámparas que nos permiten cedérselas á precios reducidos atendido su calidad inmejorable.

Si bien de ninguna manera aconsejamos el uso de lámparas baratas porque resultan caras y malas, las tenemos en existencia para los que deseen adquirirlas.

Preços de lámparas incandescentes que regirán desde esta fecha, solo para nuestros abonados:

Lámparas ordinarias á Plas. 1'10
id extra " " 1'30

«Lión» última invención en incandescencia, muy buena luz y consumo inferior de 2 wats por bujía " " 3'50

Estos precios se entienden por lámparas de 5—10 y 16 bujías y pueden alterarse en caso de oscilaciones notables en los cambios sobre el extranjero. Se cambia toda lámpara que resulte deficiente y que se devuelva al día siguiente de comprada; pero se exceptúan las lámparas ordinarias sobre las cuales no se admite reclamación después de vendida.

Depósito para la venta, calle Nueva n.º 20.

Mahón 20 de Junio de 1901.—Francisco F. Andreu y C.º

20-22 y 27.

SECCION OFICIAL

D. Francisco Buisen y Barleta,
Juez de primera Instancia del Partido de Mahón.

Por el presente edicto que se expide en méritos de lo acordado en providencia del día de ayer dada á solicitud del procurador D. Diego Jover en nombre de D.ª Isabel Ribas y Sampol así en concepto propio como en el de madre y legítima, representante de los menores D. Juan, D. José, don Miguel, D. Rafael y D.ª Catalina Aleñar y Ribas, se cita á los acreedores desconocidos á la herencia de D. Miguel Aleñar y Ginart y á cuantas otras personas pudieran tener interés en la misma, para que comparezcan, si les conviniere, en el domicilio que fué de dicho finado calle de las Moras número veinte de esta ciudad, el día doce de Julio próximo venidero y hora de las ocho que se ha señalado, para dar principio á la formación judicial de los inventarios de la herencia del referido finado Sr. Aleñar, advirtiéndoles que queda citado interinamente en representación de unos y otros el Sr. Fiscal municipal letrado de esta ciudad y si no comparecieren les parará el perjuicio á que hubiere lugar en derecho. Pues así queda dispuesto en méritos de la referida providencia dictada en las diligencias promovidas, acogiéndose el derecho de utilizar el beneficio de deliberar, por la D.ª Isabel Ribas.

Dado en Mahón á veinte y cinco de Julio de mil novecientos uno.—Francisco Buisen.—Ante mí, Licenciado Juan Trémol.

PASTAS PARA SOPA

Las encontrarán de superior calidad en la
FABRICA DE CODINA, PLAZA DEL PRÍNCIPE NUM. 10
Cuando vayan ó manden comprarlas pidan:

CLASES

Extra superior: contiene Sémola especial pura y sin color.
Superior : " " extra " con un poco color.
Primera : " Sémola y demás materiales superiores.
Fideos : amarillos antes ordinarios, hoy sémola todo.

La clase extra superior se recomienda para las personas delicadas por contener gran parte de sustancia nutritiva.

Esta fábrica desde hace muchos años no emplea otros materiales que los de superior calidad, lo demuestra la gran venta de pastas que tiene y viene aumentando de cada día.

Al buen material unido á la buena maquinaria con que las trabaja, esmero y curiosidad, da el resultado que desea el público.

Esta industria ha adelantado mucho en Mahón, pues tanto en maquinaria como en clases, pueden confirmarlo las personas antiguas conocedoras de dicha industria, la cual puede competir hoy con las mejores fábricas del exterior.

Baños de Mar en Fornells

Queda abierta al público la caseta llamada de San Antonio, á precios sumamente equitativos.

Se vende á precio de fábrica

Un magnífico piano de manilla, de excelentes voces, propio para establecimientos, casas de campo y para dar bailes.

Informes, calle del Castillo, 27, Mahón.

3

¡ GRAN NOVEDAD!

Retratos MATE (sin brillo) al mismo precio que los de primera clase.

(Se recomiendan por su duración)

FOTOGRAFÍA DE FEMENIAS

Fundada el año 1869

Mostrario en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.

CAJA DE AHORROS Y PRÉSTAMOS de la calle del Castillo

Esta Sociedad presta sobre alhajas de oro y plata, brillantes, diamantes, perlas, etc., á los siguientes tipos:

Préstamos desde 100 ptas. 5³/₄ por 100 al año.
desde 500 " 5¹/₂ por 100 id.

Grandes cantidades á interés convencional hasta 5 por 100.

Unica casa que da dinero mas barato

Castillo 26—Castillo 26

Se compran alhajas antiguas y modernas.

Cambios de moneda á tipos corrientes.

Horas de despacho permanente de 8 mañana á 2 tarde.

CASTILLO 26. FACILIDADES EN EL PAGO.

PARA VENDER

Lo está la casa calle S. José, 37 y 39. Razon en la misma.

Farmacia del Dr. Casasa

Calle de Tallers 29, cerca la Rambla de Canaletas, EN BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germe de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas, puede graduarse como se quiera y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usarse el «Elixir dentífico Sain-Servain» del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarlos: en todos los principales farmacéuticos de España y América.